
Barangolások Felvidéken HATÁRTALANUL 2024. 

 

A Pilisborosjenői Német Nemzetiségi Általános Iskola és AMI 7. osztályos tanulóival 

felejthetetlen kirándulást tettünk 2024. június 17-20. között a Határtalanul program keretén 

belül.  

 

Utazásunk előkészítése: 

 

Évek óta figyelemmel kísérjük az aktuális hetedik osztályok Határtalanul pályázat keretében 

történő utazásait, és már nagyon vártuk, hogy ránk kerüljön a sor. 

A diákok, a szülők és a pedagógusok számára is egyértelmű volt, hogy mi is szeretnénk 

belevágni ebbe a kalandba. 

Már a tervezgetés is nagyon izgalmas volt. 

Áttekintettük a lehetséges úticélokat, mérlegeltük, hogy számunkra melyik a legvonzóbb. 

Hamar megszületett a döntés, hogy a Felvidékre szeretnénk látogatni. A pályázat 

megírásában nagy segítségünkre volt a Talabor nevű utazás szervező cég.   

Pályázatunk címe „Barangolások Felvidéken”. 

 

Az előkészítő foglalkozás: 

 

 

 
 

Szerettük volna, ha a diákok alapos felkészülés, tájékozódás után érkeznek meg a Felvidékre. 

Amint véglegessé vált az úticél, vásároltunk egy térképet, melyet kiragasztottunk a terem 

falára. Megkerestük és bekarikáztuk rajta azoknak a városoknak a nevét, amelyeket meg 

szerettünk volna látogatni. 

A földrajzi tájékozódás mellett fontosnak éreztük, hogy a környék történelméről is 

beszélgessünk.   

Iskolánk történelem tanárnője segítségével, megnéztük kivetítőn a Felvidék történelmi és 

földrajzi nevezetességeit. A magyarság elhelyezkedését a Kárpát-medencében az I. 



világháború előtt a Teleki-féle térképek segítségével. A trianoni békediktátum hatásairól 

beszéltünk, különös tekintettel a magyarság sorsára. 

Az osztályba járó diákok közül néhányan elmesélték, hogy családjuk története 

összekapcsolódik a Felvidék sorsával. Ezektől a személyes beszámolóktól még izgalmasabbá 

vált a készülődés. 

Bíztunk benne, hogy az út során találkozásokra, beszélgetésekre is sor kerül helyi lakosokkal, 

ezért nem csak a Felvidék híres szülötteiről, építészetéről, történelméről beszélgettünk, de a 

helyi nyelvjárásokat is megemlítettük, Youtube felvételeken meghallgattuk.  

Városismerti nap alkalmával kitérőt tettünk a Blaha Lujza téri metrómegállóhoz, ahol a 

peron mellett a Nemzet Csalogányáról értékes információkat gyűjtöttünk, melyet az 

iskolában magyar irodalom órán kiegészítettünk, ének – zene órán pedig meghallgattuk 

csodálatos hangját.  

 

 

 

 

1. nap: Rimaszombatra utaztunk. Látogatást tettünk a Gömör-Kishonti Múzeumban, ahol 

annak ellenére fogadtak bennünket, hogy a hétfői nap szünnap. Itt volt szerencsénk az 

állandó kiállítás mellett (régészeti, történelmi, néprajzi, helytörténeti, egyiptomi, céhipari 

gyűjteménye van) megtekinteni Sissy időszaki kiállítást is. A múzeum tárlatvezetője rendkívül 

interaktív vezetést tartott, ezáltal fenntartva a diákok figyelmét.  Megemlékeztünk a város 

híres szülöttéiről: Tompa Mihályról, Ferenczy Istvánról és Blaha Lujzáról. A tér közepén áll 

Tompa Mihály impozáns szobra, amelyet Holló Barnabás készített. A szobornál közösen 

felolvastuk a költő „A gólyához” című versét, majd elhelyeztük az emlékezés virágait. Innen 

tovább sétáltunk a Tompa Mihály alapiskolához, ahol sokat megtudtunk az iskola 

történetéről, jelenlegi oktatási rendszerről. 

A program után a rimabányai gótikus evangélikus erődtemplomot tekintettük volna meg, de 

sajnos zárva találtuk, így a templom előtti domboldalon hallgattuk meg idegenvezetőnk 

érdekes elbeszélését a templomról. Az egész napos utazás után felüdülést jelentett a 

murányi várszikla megmászása, melyről nagyszerű kilátás nyílik a Gömöri tájra. Kirándulás 

közben ezt a diákok még csak elképzelni se tudták. A murányi várszikláról lejőve elfoglaltuk 

szállásunkat, ami egy varázslatos kis faluban volt, gyönyörű kilátással és esztétikus 

berendezéssel.  

 

2. nap: Lelkesen indultunk a Szlovákiai Paradicsomban található Dobsinai - jégbarlanghoz. Az 

út is nagyon izgalmas volt a sok szerpentinnel. A busz parkolótól egy fél órás sétával 

jutottunk fel a barlang bejáratához, ahol üdítően hatott ránk a nagy meleg után a kellemes -

4-0 Celsiusfok. A barlangban magyar nyelvű, 30 perces vezetett túrán vettünk részt. A 

barlangot 1870-ben E. Ruffini bányamérnök fedezte fel és egy évvel később a nyilvánosság 

számára is elérhetővé tették. A múltban a barlangban nyári korcsolyázást is szerveztek.  

Hosszúságával és mélységével a legnagyobb jégbarlangok közé tartozik Európában. Az 

UNESCO Világörökségi Listáján szerepel. A barlang alsó részben a hideg levegő megmarad, 

és még nyáron sem melegszik fagypont határa fölé.  



A Szlovák Paradicsom után piknik ebédet tartottunk a betléri Andrássy család 

vadászkastélyának parkjában.  Az épület mögött nagy kiterjedésű angolpark található, 

amelyben különös fák, bokrok, külhoni fenyők és több klasszicista, romantikus építmény 

található. Ebédünk elfogyasztása után a kastély lenyűgöző belső tereit is megismertük, 

csodálva a kor szellemi és technológiai haladását. Idegenvezetőnk színesen, lebilincselően 

mesélt a kastély lakóiról, a vadászatokról, a korabeli szokásokról. A díszes bútorokkal, sok 

festménnyel és vadásztrófeákkal berendezett termek mellett, a könyvtár volt a kiállítás egyik 

legfigyelemreméltóbb része. A könyvtárat 1790-ben Andrássy Leopold alapította és több 

mint 14 ezer kötetből állt. A kastély 19. századvégi külseje kisebb módosításokkal mind a mai 

napig megmaradt. 1945 -ig a kastély az Andrássy család betléri ágáé volt. A második 

világháború után államosították, ám eredeti berendezése megmaradt. 

Szinte hihetetlen, hogy a család mennyit utazott, az akkori utazási eszközök segítségével a 

világot bejárták.  Itt tudtuk meg, hogy a Széchenyi – Lánchíd elemeit itt öntötték, egy 

elrontott darab az épület mellett ennek tanúbizonysága.   

Ezután Rozsnyóra látogattunk, amit egy városséta keretein belül fedeztünk fel.  

 

 

3. nap: Rövid kitérőt teszünk Csütörtökhelyre, felkerestük a Szent László plébániatemplomot 

mely egybeépült a Zápolyaiak temetkezési kápolnájával. A magyarországi gótikus építészet 

egyik legtökéletesebb, legarányosabb alkotásaként tartják számon, melyet pusztított 

tűzvész, földrengés és a 48-as szabadságharcban a császáriak is leágyúzták… mégis ma azzal 

büszkélkedhet, hogy 87 m magas, Steindl Imre tervei szerint újjáépített tornya Szlovákia 

legmagasabb templomtornya. 

Lőcse felé haladva megtudtuk, annak történelmét és Igló városhoz fűződő helyzetét.  Lőcsén 

a történelmi városközponttal ismerkedtünk meg. Maga a város egy kultúrtörténeti 

gyöngyszem, és sok, a dicső múlthoz kötődő műemlékkel rendelkezik. Szent Jakab – 

templomban lenyűgöztek bennünket a főoltár, ami a középkori szobrászat legszebb alkotásai 

közé tartozik. A diákok meglepetten hallgatták és látták a szégyenketrecet, mely a laza 

erkölcsű hölgyek, asszonyok megszégyenítésére épült és használódott.  

Napunkat a Szlovák Paradicsom Nemzeti Park területén egy pár órás, enyhe túrával zártuk a 

Hernád folyó vadregényes völgykatlana körül, ami az egyik legszebb, legizgalmasabb helye a 

vidéknek.  Az idegenvezetőnktől megtudhattuk, hogy Káposztafalvi -karszt korábbi neve 

Felvidék Paradicsoma volt. Izgalmas, változatos túrában volt részünk. A gyerekek élvezték, 

hogy olykor fa létrákon mászhattak, vagy a sziklafalakhoz erősített láncokba kapaszkodva 

haladhattak a fémrácsokon. Egymásra figyelve, fegyelmezetten viselkedtek a veszélyesebb 

szakaszokon. Túránk során a nagy melegben többször is megfürödtünk a hideg Hernádban.  

 

4. nap: Krasznahorka várát csak messziről szemlélhettük meg, mivel évek óta folynak a 

felújítási munkálatok. Azonban, hogy a tanulók ne maradjanak ki a várról szóló dal 

megismeréséből, a buszon, kihangosítva többször is lejátszottuk nekik Krasznahorka híres 

vára című dalt. Utazásunk végén felkeressük Felső-Magyarország gyöngyszemét, Kassa 

városát. A Főtéren először Szlovákia legnagyobb székesegyházát néztük meg. Lenyűgöző volt 

a Szt. Erzsébet szárnyasoltár. A Rákóczi domborműnél állva idegenvezetőnktől megtudhatták 

a gyerekek az Orbán-torony történetét is. A harangtornyot azért építették, mivel a 



tekintélyes nagyságú, 1557-ből származó Szent Orbán-harangot nem bírta el a dóm tornya. 

Ma az eredeti harangot a torony előtt találjuk, fent a másolat van. 

II.Rákóczi Ferenc fejedelem hamvait Kassán a Szent Erzsébet-dóm kriptájában helyezték örök 

nyugalomra. Megtudhattuk, hogy a városra azért esett a választás, mert a fejedelem 

nemcsak többször megfordult itt, de a felkelés irányítását is innen intézte. Kassa magyarok 

által egyik leglátogatottabb nevezetessége Rákóczi fejedelem rodostói házának a pontos 

másolata, mely a középkori városfal erődrendszerének legrégebben megmaradt részlete, a 

Hóhérbástya udvarában áll. Itt ismerhették meg a gyerekek a Miklós-börtön, és Rákóczi 

kegyetlen hírű hóhérjának történetét is. A kassai városnézés egy lazább sétával zárult. 

Fagylaltozás közben néhány tanítványunkkal elsétáltunk Márai szobrához is.  

Ezt követően hazautazunk.  

Összesen: 1004 kilométer + 196 km számolva a busz kiállásra és egyéb kisebb úthosszabbító 

váratlan eseményekre. Mindösszesen 1200 km. 
 

 

 

 

 

Az értékelő óra: 

Az utazáson nagyon sok fénykép készült, ezeket hazatérve közös dokumentumba gyűjtöttük. 

Alig vártuk az alkalmat, amikor a diákokkal közösen megnéztük az öszegyűjtött fényképeket, 

kiválasztottuk a legjobbakat, majd ezekből egy kis videót készítettünk. 

Az első vetítést a szülőknek tartottuk. Kellemes délutánt töltöttünk együtt. 

A diákok elmesélték mit tartottak jónak a kiránduláson. Nagy hatást gyakorolt rájuk a 

gyönyörű természeti környezet, külön kiemelték, milyen üdítő volt látni, hogy nem 

szemetesek az erdők. A megőrzött építészeti értékek, a hangulatos történelmi városrészek is 

nagyon tetszettek nekik. A gótikus templomok varázsát nehéz fényképeken visszaadni. Ezen 

kívül nagyon elégedettek voltunk a kényelmes szállással és utazással, a finom étkezésekkel. 

Nagyra értékeltük idegenvezetőnk széles tudását, érdekes előadásmódját. Amit szerettek 

volna még, több szabadidő, amikor maguk fedezhetik fel az új helyeket. A környék olyan 

gazdag nevezetességekben, hogy nagyon feszes volt a napi ritmusunk. Szerencsére üdítő 

arányban váltakoztak a városi és a természetközeli programok. 

Végül készítettünk Word Art.com segítségével egy szófelhőt, azokból a szavakból, amelyet a 

diákok gyűjtöttek. 



 

 
 


